
2019年四川省自贡市中考物理模拟试卷（5月份）
一、单选题（本大题共18小题，共36.0分）
1. [bookmark: topic 7da18624-470c-40b8-aedf-2e5c82f792]关于声的知识，下列说法错误的是（　　）
A. 电视机上的“音量”按钮是用来调节音调的
B. 教室周围植树是在传播途中控制噪声
C. 声音是由物体振动产生的
D. 利用超声波清洗眼镜，表明声音具有能量
2. [bookmark: topic ad1210a7-8b75-4a1a-83f6-7e09b724af]夏天打开冰箱时，在冰箱门附近会出现“白气”，形成“白气”的物态变化过程是（　　）
A. 升华	B. 汽化	C. 液化	D. 熔化
3. [bookmark: topic f7c81076-786b-4ff6-a141-8f007a20a1]下列说法中，正确的是（　　）
A. 温度相同的物体，其内能的大小也一定相等
B. 物体具有内能，也可以同时具有机械能
C. 物体温度升高，一定从外界吸收了热量
D. 汽油机的压缩冲程中，主要是用热传递的方式增加了气缸内物质的内能
4. [bookmark: topic 404cd37b-5bd6-4aad-930a-f6f13f360e]通过可直接感知的现象，推测无法直接感知的物理规律，这是物理学中常用的探究方法。小明观察到以下的现象，并进行了初步推测，其中，不符合事实的是（　　）
A. 现象：将小磁针靠近某物体时，小磁针发生偏转。推测：该物体一定是磁体
B. 现象：摩擦起电。推测：原子是由更小的微粒组成的
C. 现象：两滴水银靠近时，能自动结合成一滴较大的水银。推测：分子间存在引力
D. 现象：温度计放在色散光带红光外侧时示数会增大。推测：该区域存在一种人眼看不见的光
5. [bookmark: topic 55144061-e66f-4a16-8ce9-5716406156]关于热机，下列说法是正确的（　　）
A. 汽油机顶部有喷油嘴，柴油机顶部有火花塞
B. 柴油机在吸气冲程中，将柴油和空气的混合气吸入气缸
C. 汽油机在做功冲程中，进气门关闭排气门打开
D. 汽油机在做功冲程中，是把内能转化为机械能
6. [bookmark: topic 65db33d3-0261-4e44-9809-061ba8e1a2]关于家庭电路，下列说法正确的是（　　）
A. 电能表是用来测量电路消耗电能的仪表，应安装在总开关之前
B. 电热毯内的电阻丝断了，只需要将断处接上后仍可安全使用
C. 当电路因故障导致保险装置断开时，只需要更换保险丝或使空气开关复位
D. 家用电器或电线着火时，首先应立即灭火
7. [bookmark: topic 2ac7d731-8792-4e66-b6e6-bf2dac94c2]下列有关光现象的描述不正确的是（　　）
A. 日食、月食的形成是由于光的直线传播	B. 太阳光是由多种色光组成的
C. “水中月”比天空的月亮离我们更近	D. 海市蜃楼是光的折射
8. [bookmark: topic 12278944-91c8-47c4-b291-6743921c1c]初三（1）班《八荣八耻》宣传栏中记述着：“某高楼大厦发生高空抛物不文明行为，一位老太太被抛下的西瓜皮砸伤…”，被抛下的西瓜皮在下落过程中逐渐增大的物理量是（　　）
A. 重力势能	B. 动能	C. 重力	D. 密度
9. [bookmark: topic 70c8c5c4-1812-45b2-84dc-b85c22d7a1]电吹风是常用的家用小电器。某一品牌电吹风既可吹冷风又可吹热风，若只需要让它吹冷风，图中符合工作要求的电路图是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
10. [bookmark: topic 31843280-7276-4a7a-8df4-4b18469d3f]如图所示，能说明大气压强存在的是（　　）
A. 吹气时A管内水面上升	B. 壶嘴和壶身等高
C. 水坝下部较宽	D. 纸片将杯中的水托起
11. [bookmark: topic d99bf449-e809-4212-8adf-1aac66b832]小明在用可变焦的光学照相机（一种镜头焦距大小可根据需要发生改变的光学照相机）给小兰拍了一张半身照之后，保持相机和小兰的位置不变，又给小兰拍了一张全身照。关于这个过程对相机的调节，下列说法中正确的是（　　）
A. 焦距变大，像距也变大	B. 焦距变小，像距也变小
C. 焦距变大，像距变小	D. 焦距变小，像距变大
12. [bookmark: topic 2e94707d-bcb3-455c-be87-2d22f92961]两个相同的验电器A和B，A带正电，B不带电，用金属棒把A、B连接起来后如图，则（　　）
A. A中正电荷通过棒流向B，B带正电荷
B. B中负电荷通过棒流向A，B带正电荷
C. 棒中有持续电流从A流向B，使B张角增大
D. 棒中有持续电流从B流向A，使A张角先减小，后增大
13. [bookmark: topic 30ed1885-c574-4115-9cc3-5b8a86b982]甲、乙两小车同时同地同方向做匀速直线运动，它们的s-t图象如图所示。经过6秒，两车的位置关系是（　　）
A. 甲在乙前面处
B. 甲在乙前面处
C. 乙在甲前面处
D. 乙在甲前面处
14. [bookmark: topic eeba68a3-811b-451e-b86b-cf2bc49baf]如图所示的实验中，得出的结论不正确的是（　　）
A. 甲：导线接触电源，位于导线周围的小磁针发生偏转，说明通电导线周围存在磁场
B. 乙：铜片表面出现银白色物质，溶液由无色变成蓝色，说明铜比银活泼
C. 丙：口吹硬币跳过栏杆，说明气体流速大的地方压强大
D. 丁：下层蜡烛先熄灭，说明二氧化碳不燃烧，也不支持燃烧，密度比空气大
15. [bookmark: topic 6515d763-f152-42a4-b664-b0f793055e]如图所示的两个电路中，电源电压相等且保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P都向右移动时，灯泡L1和L2的亮度变化情况是（　　）
A. 变暗，亮度不变	B. 、都变亮
C. 变亮，变暗	D. 、都变暗
16. [bookmark: topic be846e93-1aa0-4fe5-a336-9f5bcae2d6]图甲是水流形成图，我们对电流的成因（图乙）的认识是通过分析图甲中水流的成因来了解的，这种方法在物理学中称为：（　　）
A. 比较法	B. 类比法	C. 等效法	D. 控制变量法
17. [bookmark: topic 0f1f825d-7b83-40e9-abe0-a628819e92]甲乙两个滑轮组如图所示，其中每一个滑轮的重量都相同，用它们分别将重物G1、G2提高相同的高度，不计绳重和摩擦，下列说法正确的是（　　）
A. 用甲、乙中的任何一个滑轮组提起不同的重物，机械效率不变
B. 若则拉力做的总功相同
C. 若，则甲的机械效率大于乙的机械效率
D. 若，则拉力做的有用功相同

18. 为了节能与环保，许多旅游景点的巡逻执法车和旅游车都用电动车取代了燃油汽车。某电动观光车的技术参数列表如下，根据以下参数，可得：（　　）
	空车质量
	1080kg
	车身长度
	3.5m

	满载人员数
	12人
	电动机额定电压
	48v

	满载时轮胎与地面的总接触面积
	0.1m2
	最大时速
	36km/h

	电动机效率
	80%
	平均行驶里程
	≤80km


A. 该车中乘客质量平均每人为60kg，则每个人所受到的重力60N
B. 旅游车满载时，则车对水平路面的压强1800Pa
C. 若观光车在水平路面匀速行驶时受到的阻力为，则观光车受到的牵引力大于
D. 从环保的角度，用电动车取代了燃油汽车，有利于减少尾气污染、热污染、噪声污染等
二、填空题（本大题共7小题，共24.0分）
19. [bookmark: topic 3be69d50-bb3b-4248-a23b-bf61e7edbc]体积为0.28m3、热值为3.6×107J/m3的煤气完全燃烧放出的热量为______J；若这些热量的50%被温度为20℃、质量为30kg的水吸收，则水的末温是______℃．[水的比热容是4.2×103J/（kg•℃）]。
20. [bookmark: topic 74f7120c-6dce-4ce8-aed0-36800a567c]私家车现在逐步进入家庭，交通法规定，驾驶员及乘客必须系好安全带，这是为了防止汽车紧急刹车或碰撞时，驾乘人员由于______，身体会向前飞出而发生严重交通事故。在砂石路上，汽车开过后尘土飞扬，那是汽车驶过时空气流速变大，造成局部空间压强______（填“增大”或“减小”），从而把尘土卷起来。
21. [bookmark: topic 7a6c3c41-c0f6-4fab-a606-d98ade98cb]北斗卫星导航系统是中国自行研制的全球卫星导航系统，具有定位、导航和通讯等功能。北斗卫星导航系统利用______传递信息。
22. [bookmark: topic 48c6ff28-7db9-4e08-8ac8-155898d60a]如图所示为______机的工作原理图。它是利用______现象制成的。








23. [bookmark: topic 0fa13c20-9d06-499d-8999-9c8b301a13][bookmark: _GoBack]如图所示，一物体在水平向右的拉力F1作用下以1m/s速度在水平地面上匀速运动了10m，拉力F1所做的功为W1，功率为P1，若该物体在水平向右的拉力F2作用下以2m/s的速度在同一水平地面上匀速运动了10m，拉力F2所做的功为W2，功率为P2，则W1______W2，P1______P2（选填“＞”、“＜”或“=”）。
24. [bookmark: topic 9fad945d-65cd-4de1-a829-b6132d05ea]请画出图中入射光线AO对应的大致折射光线。



25. [bookmark: topic 4c66e486-77d4-4745-8f3d-0107920bb2]根据图中小磁针静止时的指向，用笔划线代替导线将如图所示的实物连线图补充完整（要求：①小磁针的指向满足如图所示方向；②滑动变阻器的滑片向A端移动时通电螺线管的磁性减弱）；标出通电螺线管的N、S极并画出它的一条磁感线，在磁感线上标明磁场方向。

三、计算题（本大题共4小题，共31.0分）
26. [bookmark: topic 1c08a5ec-aa27-4e97-98ac-f1f01da9cd]我国成功发射了神舟七号飞船，并且首次实现了我国航天员太空行走的愿望。如图所示，是我国航天员翟志刚出舱时的英姿，请问：
（1）与在地球上相比，航天员在太空上的质量______，受到的重力______。（选填“变大”、“不变”或“变小”）
（2）出舱的航天员与轨道舱之间需要系上一根安全绳。当航天员意外漂离轨道舱时，可拉着绳子返回轨道舱。这利用了物体间力的作用是______和力可改变物体的______。
（3）若不穿舱外航天服，只带氧气瓶，航天员能否走出舱外活动？运用你所学的物理知识说出一条理由。
答：______（选填“能”或“不能”）．因为______。
（4）“飞天”舱外航天服的手掌部分有灰色的橡胶颗粒，是为了______ （选填“增大”、“减小”）摩擦力。
（5）飞船在进入地球同步椭圆轨道时，从远地点到近地点运行的过程，飞船的______能减少，速度将______。







27. [bookmark: topic 6767e422-fda3-40c9-afff-5f092eca73]小希用如图所示电路来探究串联电路的电压特点。
（1）在拆接电路时，开关必须______。
（2）实验中最好选择规格______（填“相同”或“不相同”）的小灯泡。
（3）用电压表分别测出A与B、B与C、A与C亮点间的电压为UAB、UBC、UAC．经过多次实验，得到的数据记录在图表中。分析实验数据，你可得到串联电路的电压特点是______（用公式表示）。
	实验次数
	UAB/V
	UBC/V
	UAC/V

	1
	0.8
	2.2
	3.0

	2
	1.0
	2.0
	3.0

	3
	1.2
	1.8
	3.0


（4）小希进行多次实验的主要目的是______（填序号）
①寻找普遍规律    ②减小实验误差。







28. [bookmark: topic bafd3d41-bc15-4ef4-a7da-bee25306d3]常用机器人潜入水下打捞沉船上的物体，（ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg）
（1）某时刻机器人在水下用竖直向上的力举着体积为0.03m3、密度为2.5×103kg/m3的实心物体静止不动，该力的大小是多少？
（2）若机器人在水下30m处将该物体匀速竖直向上运至水面需时间150s，物体竖直上升所需要的动力F与物体运动速度v的关系如图所示，求：
①物体上升的速度是多少？
②这个过程动力F对物体做了多少功？



	










29. [bookmark: topic 361b4389-9ec5-406b-9ec8-1a5ca74b35]如图，已知电源电压为24V，R2上标有“100Ω 3A”的字样，灯泡上标有“12V3W”的字样，电流表A1的量程为0～0.6A，电流表A的量程为0～3A。
（1）求灯泡正常工作时的电阻；
（2）当闭合S，断开S1，S2时，灯泡正常工作，求R1的电阻；
（3）当S、S1、S2都闭合时，调节滑动变阻器，求R2的电功率变化范围。







四、综合题（本大题共1小题，共2.0分）
30. [bookmark: topic ced7a074-4936-48ff-b32d-4c1f7dadb6]标有“6V  1.5W”的灯泡L，通过它的电流随两端电压变化的关系如图所示，若把这样的三只灯泡串联起来，接在12V的电源两端，此时每只灯泡L的电阻是______Ω。




	



五、实验探究题（本大题共1小题，共7.0分）
31. [bookmark: topic 9ebcf196-8157-4824-a78d-5de11fca8b]小林同学想测出一个实心木球（木球不吸水）的密度，但发现小木球放在水中会漂浮在水面上，无法测出它的体积，于是他设计了以下实验步骤：
A．把适量的水倒进量筒中如图（a）所示，记录此时水的体积为V1；
B．用细线在小木球下吊一个小铁块放入水中，静止时如图（b）所示，记录此时量筒的示数为V2；
C．取出木球让小铁块单独放入水中静止时如图（c）所示，记录此时量筒的示数为V3；
D．用吸水纸把木球上所粘水擦干，然后用天平测量质量，天平平衡时如图（d）所示，记录小木球质量为m；
E．利用密度公式计算出结果。
（1）将天平放在水平桌面上，游码移至标尺左端的零刻度线，发现指针偏向分度标尺的左边，应将平衡螺母向______（选填“左”或“右”）调节，用调节后的天平测量合金的质量，平衡使砝码质量和游码的位置如图（d）所示，测出木球的质量m=______g，木球的体积V=______cm3，计算出小木球的密度ρ木=______g/cm3，此值要比真实值______（填“偏大”或“偏小”）。
（2）如不用天平，只需在a、b、c三个步骤中增加一个步骤也可测出木球的密度，请你写出这个步骤：______（用字母表示出所测量），请你根据以上各测量量写出计算小木球密度的表达式：ρ木=______（已知水的密度ρ水）
 


答案和解析
1.【答案】A
【解析】
解：A、使用电视机时，调节音量按钮是为了改变声音的大小，调节的是声音的响度。故A错误； 
B、教室周围植树是在传播途中控制噪声，故B正确； 
C、声音是物体的振动产生的，故C正确； 
D、把眼镜放在超声波清洗机里洗干净是利用声音传递能量。故D正确； 
故选：A。
①声音有三个特征：音调、响度和音色。音调指声音的高低；响度指声音的大小；通过音色能分辨物体。 
②声音从产生到引起听觉有这样三个阶段：声源的振动产生声音；空气等介质的传播；鼓膜的振动。控制噪声可从这三个方面着手。 
③声音是由发声体的振动产生的。 
④声波可以传递信息，是指告诉我们什么，也就是传递了信息，如教师讲课，告诉我们知识； 
声波可以传递能量是指可以改变什么，也就是传递了能量，如超声波洁牙，使我们的牙齿上的牙垢去掉，使我们的牙齿更洁净。
本题考查了声学的多个知识点，是中考的常见题型，难度不大。
2.【答案】C
【解析】
解： 
“白气”是液态小水珠，“白气”是空气中的水蒸气遇冷液化放热形成的，故C符合题意。 
故选：C。
能判断出液化现象，要知道“白气”是液态小水珠。“白气”的形成是液化现象。
像“白气”、“雾”容易错误认为是气态。事实上是由很小很小的水珠组成。
3.【答案】B
【解析】
解：A、内能与温度有关，还与物质的种类、状态、密度也有关系，所以温度相同，内能的大小不一定相等，此选项错误； 
B、物体在任何时候都具有内能，也可能同时具有机械能。此选项正确； 
C、物体温度升高，可能是吸收了热量，也可能是另一个物体对其做功。此选项错误； 
D、汽油机的压缩冲程中，主要是用做功的方式增加了气缸内物质的内能。此选项错误。 
故选：B。
一切物体在任何情况下都有内能，内能与物体的质量、温度和状态有关，改变内能的方式有热传递和做功。
此题考查的是我们对内能影响因素及改变内能方法的理解和应用，属于基本规律的考查，正确理解内能的概念，掌握两种改变内能的方法及本质，是解答此类问题的关键。
4.【答案】A
【解析】
解：A、小磁针吸引异名磁极和铁、钴、镍等物质，当小磁针靠近不带磁性的铁、钴、镍等物质时，小磁针也会发生偏转，不能说明该物体一定是磁体。故A不符合事实； 
B、摩擦起电不是产生了电荷，而是电子在物体之间的转移，说明原子是由更小的微粒组成的。故B符合事实； 
C、两滴水银能自动结合，是因为水银分子在一定的距离范围内可以相互吸引，说明分子间存在引力。故C符合事实； 
D、在光谱上，红光以外的不可见光是红外线，其热效应强，所以温度计放在色散光带红光外侧时示数会增大，因此可以推测出该区域存在一种人眼看不见的光。故D符合事实。 
故选：A。
①异名磁极相互吸引，磁体具有吸引铁、钴、镍等金属的性质； 
②摩擦起电的过程是电子的转移过程； 
③分子间存在引力； 
④温度计示数变大温度升高，说明其吸收了热量。
本题用到物理学方法“推理法”即：规律不能直接用实验验证，只能在实验的基础上经过概括、抽象、推理得出。
5.【答案】D
【解析】
解：A、汽油机顶部有火花塞，柴油机顶部有喷油嘴； 
B、柴油机在吸气冲程中，将空气吸入气缸； 
C、汽油机在做功冲程中，进气门和排气门都是关闭的； 
D、汽油机的做功冲程中，将内能转化成了机械能。 
故选：D。
汽油机的顶端是火花塞，吸气冲程中吸进的是汽油和空气的混合物；柴油机的顶端是喷油嘴，吸气冲程中吸进的是空气。 
汽油机的做功冲程中，进气门和排气门都是关闭的，汽油和空气的混合物越到明火剧烈燃烧，产生了高温高压的燃气，推动活塞运动，将燃气的内能转化为活塞运动的机械能。
此题考查的汽油机中的能量转化，以及柴油机和汽油机的不同之处，是一道基础题。
6.【答案】A
【解析】
解：安装家庭电路以前，先安装电能表，再安装总开关，电能表是用来测量电路消耗电能的仪表，故A正确。 
电热毯内的电阻丝断了，如果直接接上，将会导致电阻丝电阻变小，功率变大，造成火灾，故B错误， 
当电路因故障导致保险装置断开时，应先寻找发生故障的原因，然后再更换保险丝或使空气开关复位。故C错误。 
家用电器或电线着火时，首先应断开开关，然后再灭火，故D错误。 
故选：A。
对家庭电路各用电器使用的分析和家庭电路故障的分析，对各选项逐一分析。
本题考查电能表的使用和连接以及家用电器出现故障的正确处理方法，关键要学会对家庭电路故障的处理方法。
7.【答案】C
【解析】
解：A、光在同一均匀介质中是沿直线传播的，应用的实例有：日食、月食、影子的形成、瞄准器等，故A叙述正确； 
B、太阳光发出的白光是一种复色光，是由七种色光组成的，故B叙述正确； 
C、月亮在水中成像时，月亮到水面出的距离和月亮的像到水面距离相等，“水中月”比天空的月亮离我们更近，说法错误； 
D、海市蜃楼是由于光的折射形成的，故D叙述正确。 
故选：C。
（1）光在自然界中存在三种光现象：光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的； 
（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来，例如：平面镜成像、水中倒影等； 
（3）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅等。
本题考查光的直线传播、光的色散和光的折射现象的分析，是一道综合题，但难度不大。
8.【答案】B
【解析】
解：A、重力势能减小，因为高度越来越低。 
B、西瓜皮在下落过程中重力势能转化为动能，速度不断增大，所以动能不断增大。 
C、重力不变。因为物体的重力跟质量成正比。 
D、密度不变。因为密度是物体的一种特性，跟位置无关。 
故选：B。
动能和势能可以相互转化。 
动能的大小与物体的速度有关，速度越快动能就越大。 
西瓜皮在下落过程中重力势能转化为动能，速度不断增大，所以动能不断增大
密度是物体的一种特性，它跟物体的位置无关。
9.【答案】D
【解析】
解：A、由图可知，电热丝工作、电动机不工作，不能吹出热风，也不能吹出冷风，故A不符合题意； 
B、由图可知，电动机和电热丝均工作，吹出来的是热风，故B不符合题意； 
C、由图可知，电动机和电热丝均不工作，处于停用状态，故C不符合题意； 
D、由图可知，电动机工作、电热丝不工作，吹出来的是冷风，故D符合题意。 
故选：D。
根据题意可知吹热风时电动机和电热丝都工作，吹冷风时只有电动机工作、电热丝不工作，结合选项找出符合的电路图。
电吹风吹出来的是热风，还是冷风关键是看电动机和电热丝的工作状态，即分析是哪部分连入电路，有电流经过的部分，才能正常工作。
10.【答案】D
【解析】
解： 
A、图中往B管吹气时，A管上方空气流速增大，其上部压强变小，A管中的水在外界大气压的作用下上升，这利用了空气流速越大、压强越小的知识，不能说明大气压强存在，故A错误； 
B、壶嘴和壶身等高是利用了连通器原理，与大气压无关，故B错误； 
C、水坝下部较宽，是因为液体的压强随深度的增加而增大，下部较宽可承受更大的水的压强，与大气压无关，故C错误； 
D、纸片托水，是因为杯内水的压强小于外界大气压，在大气压的作用下，使纸片和水不会掉落，故D正确。 
故选：D。
生活中很多现象的工作原理都利用了大气压强，抽气机、吸管、茶壶、针管、塑料吸盘等都可能利用到大气压； 
逐个分析选择项中提到的物理情景，结合对应的物理知识从而确定答案。
能够证明大气压存在的实例用很多，关键要在分析其工作过程中与大气压联系起来。它们具有一个共性的地方：通过一个措施，使内部气压小于外界大气压，在外界大气压的作用下出现了这个现象。
11.【答案】B
【解析】
解：当拍了一张半身照之后，保持相机和人的位置不变，又拍了一张全身照，即该过程中的像是变小的，所以应增大物距；即保持了相机和人的位置不变的情况下增大物距，即只能使透镜的焦距变小，同时还要减小像距。 
故选：B。
（1）知道物距、像距和像大小的变化规律：即物距变大、像距变小，像变小；物距变小，像距变大，像变大； 
（2）在物距或像距不变的情况下，增大焦距就相当于减小物距或像距；同理减小焦距，就相当于增大物距或像距。
本题考查了凸透镜成像时的物距、像距与焦距的关系。
12.【答案】B
【解析】
解： 
A带正电，B不带电，用一根带绝缘柄的铜棒把两个验电器的金属球连接起来的瞬间，B的自由电子流向A，B因失去自由电子带正电；自由电子移动方向是从B到A．规定电流方向与正电荷定向移动的方向相同。所以电流从A到B．但得到的电流是短暂的，不能得到持续电流，故B正确、ACD错。 
故选：B。
规定电流方向与正电荷定向移动的方向相同。 
A带正电，B不带电，用一根带绝缘柄的铜棒把两个验电器的金属球连接起来的瞬间，A的正电荷传向B。
本题考查电荷的移动电流的方向，要知道正电荷定向移动的方向规定为电流方向。
13.【答案】A
【解析】
解：根据图象，经过6s，甲车行驶1.2m，乙车行驶0.6m，因为甲、乙两小车同时同地同方向做匀速直线运动，所以6s时甲在乙的前面0.6m处。 
故选：A。
根据图象读出甲、乙两小车经过6s时的路程，通过比较大小得出两车的位置关系。
学会看S-t图象，能读对应时间的路程和行驶某路程所用的时间，会求某图象对应的物体运动的速度。
14.【答案】C
【解析】
解：A、导线接触电源，导线中有电流经过，故位于导线周围的小磁针发生偏转，说明通电导线周围存在磁场，故A正确； 
B、铜能置换出银来，说明铜比银活泼，故B正确； 
C、口吹硬币跳过栏杆，硬币上放的空气流速大，压强小，硬币下方的空气流速小，压强大，故硬币在较大的压强的作用下跳起，故说明气体流速大的地方压强小，故C错误； 
D、由于下层的蜡烛先熄灭，说明二氧化碳比较重，密度比空气大，也不支持燃烧，故D正确； 
故选：C。
（1）奥斯特实验：在静止的小磁针上方，放一根与磁针平行的导线，给导线通电时磁针将偏转，说明了通电导体周围存在磁场。 
（2）据金属活动的顺序分析即可判断； 
（3）由流体压强与流速的关系可知；在气体和液体中，流速越大的位置压强越小。利用这个知识即可解决此题。 
（4）理解二氧化碳的性质和用途，利用上面的知识分析即可。
此题体现出学科间的联系，考查了一些基础的理化知识，能有效地锻炼学生的思维转换能力，同时提高学生的分析、理解实验的能力。
15.【答案】A
【解析】
解：（1）左图中灯泡L1与滑动变阻器串联，
当滑动变阻器的滑片P都向右滑动时，接入电路中的电阻变大，电路中的总电阻变大，
由I=可知，电路中的电流变小，
因灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，
所以，由P=I2R可知灯泡的实际功率变小，L1灯泡变暗，故BC错误；
（2）右图中灯泡L2与滑动变阻器并联，
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，
所以，滑片移动时，灯泡L2的实际功率不变，亮暗不变，故A正确、D错误。
故选：A。
（1）左图中灯泡与滑动变阻器串联，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化，根据P=I2R可知灯泡实际功率的变化，由灯泡的亮暗取决于实际功率的大小可知其亮暗的变化；
（2）右图中灯泡与滑动变阻器并联，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时灯泡实际功率和亮暗的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到滑动变阻器和欧姆定律、串并联电路特点的应用，关键是知道灯泡的亮暗取决于实际功率的大小。
16.【答案】B
【解析】
解：日常生活中对水流的形成较为熟悉，电流的形成特别类似水流的形成，所以可以类比水流理解电流的成因； 
故选：B。
类比法也叫“比较类推法”，是指由一类事物所具有的某种属性，可以推测与其类似的事物也应具有这种属性的推理方法，其结论必须由实验来检验，类比对象间共有的属性越多，则类比结论的可靠性越大。
解决此类问题要结合物理研究方法中的类比法进行分析解答。
17.【答案】C
【解析】
解：A．用甲乙其中的任何一个滑轮组提起不同的重物时，额外功不变，有用功不同，有用功和总功的比值不同，滑轮组的机械效率不同，故A错误； 
B．滑轮组所做的总功为克服物体的重力和动滑轮重力所做的功，重物G1、G2相等，动滑轮的重力不同，根据W=Gh可知，提高相同的高度时，乙滑轮组做的总功大于甲滑轮组做的总功，故B错误； 
C．滑轮组所做的有用功为克服物体重力所做的功，两滑轮组所做的有用功相等，根据W=Gh可知，提高相同的高度时，两滑轮组所做的有用功相等，根据机械效率为有用功和总功的比值可知，甲滑轮组的总功小，机械效率高，故C正确； 
D．两物体被提升的高度相同，若G1＞G2，则甲做的有用功大于乙做的有用功，D错误。 
故选：C。
（1）同一滑轮组提起重物不同时，所做的额外功相同，有用功不同，根据机械效率为有用功和总功的比值判断滑轮组机械效率是否变化； 
（2）滑轮组所做的总功为克服物体的重力和动滑轮重力所做的功，根据W=Gh比较两者所做总功之间的关系； 
（3）滑轮组所做的有用功为克服物体重力所做的功，根据W=Gh比较两者的大小，再根据机械效率为有用功和总功的比值比较两者机械效率之间的关系； 
（4）根据W=Gh比较有用功的大小。
本题考查了有用功、总功、额外功和机械效率的大小比较，分清有用功和总功、额外功是关键。
18.【答案】D
【解析】
解：
A、每个人所受到的重力G=mg=60kg×10N/kg=600N，所以A错误；
B、空车质量为1080kg，每个人的60kg，车上有12人，旅游车满载时对地面的压力F=G总=（m车+m人）g=（1080kg+12×60kg）×10N/kg=1.8×104N，
满载时车对水平路面的压强；p===1.8×105Pa，所以B错误；
C、因为电动车匀速行驶，根据二力平衡条件，所以F=f=2×103N，所以C错误；
D、从环保的角度分析，电动车有以下优点，即可以减小尾气污染、热污染、噪声污染等，所以D正确。
故选：D。
（1）根据G=mg可求得每个人所受到的重力；
（2）满载时车对水平路面的压力等于车和人的重力之和。根据公式p=可求满载时车对水平路面的压强；
（3）电动车匀速行驶时，牵引力等于所受到的阻力；
（4）结合实际分析电动机与内燃机的相比时的优点即可。
本题考查压强、压力、牵引力的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，要知道在水平面上物体对水平面的压力等于物体自身的重力；还要学会从题目所给信息中找到有用的数据。
19.【答案】1.008×107   60
【解析】
解：煤气完全燃烧放出的热量：
Q放=Vq=0.28m3×3.6×107J/m3=1.008×107J；
水吸收的热量：
Q吸=ηQ放=50%×1.008×107J=5.04×106J，
由Q=cm△t可得，
水升高的温度：
△t===40℃。
则水的末温为20℃+40℃=60℃。
故答案为：1.008×107；60。
根据Q=Vq求出煤气完全燃烧放出的热量；根据Q吸=50%Q放求出水吸收的热量，再根据Q=cm△t求出水升高的温度，然后可知水的末温。
本题主要考查的是学生对燃料的热值和热平衡方程的理解和掌握，能求出水吸收的热量是解决此题的关键，基础性题目。
20.【答案】惯性   减小
【解析】
解： 
乘客原来和车一起向前运动，汽车突然减速时，车由运动突然变成静止，而乘客由于具有惯性，继续向前运动，容易身体向前倾倒而造成伤害。因此，交通法规定，驾驶员及乘客必须系好安全带。 
汽车行驶时，汽车两侧附近的空气流速很大，压强变得很小，在外面大气压的作用下，汽车附近的物体会受到向汽车的压力作用，从而把尘土卷起来。 
故答案为：惯性；减小。
（1）一切物体都具有惯性，汽车突然减速或刹车时，如果没有安全带的保护，驾驶员会因为自身惯性向前运动而发生事故。 
（2）流体压强与流速的关系是：流速越大的地方，压强越小。
考查生活中的惯性现象以及牛顿第一定律的应用，需要学生认真体会身边的现象中包含的物理知识，做到学以致用。
21.【答案】电磁波
【解析】
解： 
我国自行研制的北斗卫星导航系统具有定位、导航和通信等功能，它传递信息是利用电磁波传递信息的。 
故答案为：电磁波。
使用卫星导航系统的都是卫星通信。所谓的卫星通信就是利用卫星作为微波通信的中继站。
此题考查的是我们对于卫星通信的了解，考查的内容是比较简单的，是一道基础题。
22.【答案】发电   电磁感应
【解析】
解：由题干图可知：该装置中没有电源，是把机械能转化为电能的装置，故它是发电机原理结构图。 
它是电磁感应现象的一个重要的应用。 
故答案为：发电，电磁感应。
要解答本题需掌握发电机和电动机的区别：电动机是消耗电能的，故装置图中有电源，而发电机是产生电的，故原理图中没电源。
本题主要考查学生对：发电机和电动机原理图的区别和联系的了解和掌握，是一道基础题。
23.【答案】=   ＜
【解析】
解：
（1）由题可知，同一物体先后以不同的速度在同一水平地面上匀速运动，则物体对水平地面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，因此两次物体受到的滑动摩擦力不变；
又因为物体在水平地面上匀速运动，根据二力平衡条件可知，水平拉力F和滑动摩擦力f是一对平衡力，大小相等，即F1=F2=f；
（2）物体运动的距离都为10m，且F1=F2，由W=Fs可知W1=W2；
因为v1＜v2，且F1=F2，由P===Fv可知，P1＜P2。
故答案为：=；＜。
（1）根据影响滑动摩擦力大小的因素和二力平衡条件即可比较水平拉力的大小；
（2）知道拉力拉力做功的大小关系，根据W=Fs和P=Fv判断比较功和功率的关系。
此题主要考查学生对功的计算公式和功率的计算公式等知识点的灵活运用，知道滑动摩擦力的大小只与压力和接触面的粗糙程度有关，而与物体的运动速度无关，然后利用二力平衡条件得出拉力关系是正确解题的关键。
24.【答案】解：首先画出法线，然后根据折射规律画出折射光线。光从空气斜射入水中，所以折射角小于入射角。如图所示：

【解析】

要解决此题，需要掌握光的折射规律：折射光线与入射光线和法线在同一平面内；折射光线与入射光线分居法线两侧；当光从空气斜射入水里或其它透明介质中时，折射光线向法线方向偏折，折射角小于入射角。
此题考查了对折射光线的画法，关键是记熟光的折射定律，搞清折射角与入射角的关系。
25.【答案】解：
（1）因为小磁针静止时，右端为N极，所以通电螺线管的左端为S极，右端为N极。
根据右手定则，伸出右手，让右手的大拇指指示螺线管的N极（螺线管的右端），四指弯曲所指的方向为电流的方向，所以，电流由通电螺旋管的左端流入，因此通电螺线管左端的导线接入电源的正极。
而在磁体的外部，磁感线从磁体的N极流出，回到S极，所以磁感线的方向为向左。
（2）滑动变阻器的滑片向A端移动后，通电螺线管的磁性减弱，说明滑动变阻器的滑片向A端移动后，电路中的电流变小，被接入电路的电阻变大，所以下面的接线柱应该选择B点。如图所示：
【解析】

（1）根据小磁针的指向判断通电螺线管的N、S极，根据右手定则判断电流的方向。在磁体的外部，磁感线从磁体的N极流出，回到S极。 
（2）通电螺线管磁性强弱的影响因素：电流的大小、线圈的匝数、是否有铁芯插入。在其它因素相同的情况下，电流越大产生的磁性越强。滑动变阻器的接法是“一上一下”，滑片离下端接入的接线柱越远时，接入电路中的电阻越大，电路中的电流越小。
本题既考查了通电螺线管磁极及磁性强弱的判断又考查了滑动变阻器的接法，一环扣一环也是易错题，要求学生步步仔细才行。
26.【答案】不变   变小   相互的   运动状态   不能   太空没有大气压   增大   势   增大
【解析】
解： 
（1）质量是物体本身的一种属性，只有在所含物质的多少发生变化时才会改变，如果只是改变了形状、状态、位置则不会发生改变；航天员在太空只是位置变了，所含物质的多少没有变，所以质量不变。但由离地球远了，地球对航天员的引力会变小，所以重力变小了。 
（2）当航天员意外漂离轨道舱时，可拉着绳子返回轨道舱。这利用了物体间力的作用是相互的，同时也利用了力可改变物体的运动状态。 
（3）因为人长期生存的环境是有大气压的环境，体内外的气压平衡，航员在太空生活与工作：若不穿太空服，只带氧气瓶，航天员不能走出舱外，因为舱外没有空气，不存在大气压，人会爆裂； 
（4）“飞天”舱外航天服的手掌部分有灰色的橡胶颗粒，增大了接触面的粗糙程度，增大了摩擦力。 
（5）飞船在真空中飞行，不受摩擦阻力，机械能是守恒的。飞船从远地点到近地点，重力势能转化为动能，动能增大，势能减小，运动速度增大。 
故答案为：（1）不变；变小；（2）相互的；运动状态；（3）不能；太空没有大气压；（4）增大；（5）势；增大。
（1）质量是物体本身的一种属性，只有在所含物质的多少发生变化时才会改变，如果只是改变了形状、状态、位置则不会发生改变；重力是由于地球的吸引而使物体受的力，物体在太空离地球较远，吸力要变小。 
（2）物体间力的作用是相互的，力可以改变物体的形状，也可以改变物体的运动状态； 
（3）人长期生存的环境是有大气压的环境。 
（4）摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，压力越大，接触面越粗糙摩擦力越大。 
（5）影响动能的因素：质量和速度，影响重力势能的因素：质量和高度。
此题主要考查学生对质量和重力两概念的理解和区别，力的作用特点和力的作用效果、大气压、影响摩擦力大小的因素以及动能和势能的相互转化，有一定综合性。
27.【答案】断开   不相同   UAC=UAB+UBC   ①
【解析】
解：（1）为保护电路安全，在拆接电路时，开关必须断开。 
（2）探究串联电路的电压特点，为了寻找规律，必须换用不同规格的小灯泡进行多次实验，这样得出的规律才有说服力。 
（3）AB两点间的电压为L1两端的电压，BC两点间的电压为L2两端的电压，AC两点间的电压为电路两端的总电压。由表中的数据可以看出： 
第一次实验：UAC=3V，UAB+UBC=0.8V+2.2V=3V； 
第二次实验：UAC=3V，UAB+UBC=1.0V+2.0V=3V； 
第三次实验：UAC=3V，UAB+UBC=1.2V+1.8V=3V； 
因此可以得出：串联电路两端的总电压等于各串联电阻两端的电压之和，即UAC=UAB+UBC。 
（4）实验过程中，小明测量得到多组电压值的目的是：总结规律，避免结论的片面性。 
故答案为：（1）断开；（2）不相同；（3）UAC=UAB+UBC；（4）①。
（1）任何电学实验，在连接或拆接电路时开关都应断开，含有滑动变阻器的滑片移到最大阻值处。 
（2）为得出普遍规律，应使用不同规格的器材进行实验。 
（3）根据表中的数据，分别计算出每一次实验中的UAB+UBC，再和相对应的UAC的电压值比较，得出结论。 
（4）在物理实验过程中，多次测量的目的有两个：将测量数据取平均值，减小误差；总结规律，避免结论的片面性。
为得出普遍结论，应选用不同规格的器材进行多次实验；知道实验注意实验与串联电路特点即可正确解题。考查了学生对实验数据的处理能力和分析、归纳、总结能力。
28.【答案】解：（1）物体受到的浮力：
F浮=ρ水gV排=ρ水gV=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.03m3=300N，
由ρ=和G=mg可得，物体受到的重力：
G=mg=ρVg=2.5×103kg/m3×0.03m3×10N/kg=750N，
对物体受力分析可，受竖直向下的重力G、竖直向上的浮力F浮、机器人向上的举力F举作用处于静止状态，
所以，机器人对物体的举力：
F举=G-F浮=750N-300N=450N；
（2）①物体上升的速度：
v===0.2m/s；
②由图象可知，物体竖直上升所需要的动力F=500N，
这个过程动力F对物体做的功：
W=Fs=500N×30m=15000J。
答：（1）该力的大小是450N；
（2）①物体上升的速度是0.2m/s；②这个过程动力F对物体做了15000J的功。
【解析】

（1）先根据阿基米德原理求出物体受到的浮力，再根据密度公式和G=mg求出物体的重力，最后对物体正确受力分析，然后由平衡条件得出机器人的举力；
（2）①知道物体匀速竖直向上运动的距离和时间，根据v=求出物体上升的速度；
②根据图象读出动力的大小，根据W=Fs求出这个过程动力F对物体做的功。
本题考查了阿基米德原理和密度公式、重力公式、速度公式、做功公式的应用，正确的对物体受力分析以及知道物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等是关键。
29.【答案】解：
（1）灯泡的额定电压12V，额定功率3W，
由P=UI可得，灯光正常发光的电流：IL===0.25A，
由I=可得，灯泡正常工作时的电阻：RL===48Ω；
（2）由电路图知，当闭合S，断开S1，S2时，L与R1串联，灯泡正常工作，
由串联电路特点可知，I1=IL=0.25A，
R1两端的电压：U1=U-U额=24V-12V=12V，
由欧姆定律可得R1的电阻：R1===48Ω；
（3）当S、S1、S2均闭合时，R1与R2并联，电流表A1测R1支路的电流，电流表A测干路电流，
因并联电路中各支路两端的电压相等，所以通过R1的电流：
I1===0.5A，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以当干路电流最大为I=3A时，通过R2的电流：
I2=I′-I1=3A-0.5A=2.5A，
R2能达到的最大电功率：P2大=UI2=24V×2.5A=60W；
R2两端的电压一定，由P=可知R2接入电路的阻值最大时，其功率最小，
则R2消耗的最小功率：P2小===5.76W。
所以R2的电功率变化范围为：5.76W～60W。
答：（1）灯泡正常工作时的电阻为48Ω；
（2）R1的电阻为48Ω；
（3）当S、S1、S2都闭合时，R2的电功率变化范围为5.76W～60W。
【解析】

（1）已知灯泡的额定电压和额定功率，由P=UI计算灯光正常发光电流，再由I=计算灯泡正常工作时的电阻；
（2）当闭合S，断开S1，S2时，L与R1串联，灯泡正常工作，由串联电路特点和欧姆定律可计算R1的电阻；
（3）S、S1、S2均闭合时，R1与R2并联，电流表A1测R1支路的电流，电流表A测干路电流，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出通过R1的电流，根据并联电路的电流特点求出通过R2的最大电流，根据P=UI求出R2能达到的最大电功率，由P=计算其最小功率。
本题考查了串联电路的特点和并联电路的特点以及欧姆定律、电功率公式的应用，关键是通过R2最大电流的确定。
30.【答案】20
【解析】
解：（1）三个相同的灯泡串联，它们两端的电压相等，灯泡两端电压为UL===4V；
（2）由I-U图象可知，电压U=4V对应的电流I=0.2A；
（3）灯泡电阻R===20Ω；
故答案为：20。
（1）由串联电路特点求出每个灯泡两端的电压；
（2）由I-U图象求出灯泡所对应的电流；
（3）由欧姆定律求出灯泡的电阻。
由串联电路特点求出灯泡两端电压、由图象找出电压所对应的电流、熟练应用欧姆定律是正确解题的关键。
31.【答案】右   11.2   20   0.56   偏小   剪断细线让小木球在水中处于漂浮状态（或静止后），静止时记录此时量筒中水面的示数为V4  
【解析】
解：（1）指针偏向分度标尺的左边，应将平衡螺母向右移动；
由图d知，标尺的分度值为0.2g，木球的质量m=10g+1.2g=11.2g；
量筒的分度值为2ml，由图b知，V2=46cm3，由图c知，V3=26cm3，所以木球的体积V=V2-V3=46cm3-26cm3=20cm3；
则ρ===0.56g/cm3；
由于木球沾水测量体积偏大，由公式ρ=知：密度测量结果偏小；
（2）剪断细线让小木球在水中处于漂浮状态（或静止后），静止时记录此时量筒中水面的示数为V4；
木球漂浮时，浮力等于重力，所以m=m排=ρ水（V4-V3）；
V=V2-V3；
则ρ木==。
故答案为：（1）右；11.2；20；0.56；偏小；（2）剪断细线让小木球在水中处于漂浮状态（或静止后），静止时记录此时量筒中水面的示数为V4；。
（1）指针偏向分度标尺的左边，应将平衡螺母向右移动，指针偏向分度标尺的右边，应将平衡螺母向左移动；
木球的体积等于木球、水和铁块的总体积减水和铁块的体积；
根据ρ=计算出木球的密度；
造成测量误差的环节主要产生在木块体积的测量，由于木球沾水测量体积偏大，导致密度偏小；
（2）根据物体的浮沉条件，当物体漂浮时，浮力与重力相等，则木球的质量等于漂浮时排开水的质量；从而可以得出木球的密度公式。
此题是测量木球的密度实验，考查了天平和量筒的读数及密度的计算，同时涉及到了物体的浮沉条件，学习（2）中测量漂浮物体质量的方法。

第2页，共2页
第1页，共1页
image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png
A5

.6}
1.2
154
).

"

e

zE

TR T T




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png
0.6 v(ms)

04




image23.png




image24.png
Ia

UV




image25.png




image26.png




image27.png
wl




image28.png
1.8 x 10%
012




image29.png




image30.png




image31.png




image32.png




image33.png




image34.png




image35.png




image36.png




image37.png




image38.png




image39.png




image40.png




image41.png




image42.png
11.2g





image43.png




image1.png




image2.png




image3.png




image4.png




